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СІСТЭМА БЕЛАРУСКАГА АБРАДАВАГА КОМПЛЕКСУ 

Тііе сопсері аз а гііе оі сегіаіп Ьеііа^іогз апб Ьеііеів оі тап, 
ііідіііідіііз іііе таіп азресіз іог іііе сіаззііісаііоп оі іурез оі гііііаі. Тііе 
зузіет Веіагчзіап гііілаі сотріех, іііе іоііошіпд дгоорз: саіепсіаг, іат-
ііу, оссазіопаі сегетопіез. 

Абрады і звычаі замацоўваюць дасягненні асабістага і грамадскага жыцця, 
яны з'яўляюцца сродкам стабілізацыі, пераданы новым пакаленням і адлюстра-
вання ў жыцці міжасабовых і грамадскіх адносін. Устойлівасць абрадаў забя-
спечвае захаванне для будучых пакаленняў дасягненняў духоўнай культуры, 
лепшых узораў працы, эталонаў дзеянняў, пачуццяў. Таму вывучэнне белару-
скай абраднасці з'яўляецца важнай задачай беларускай фалькларыстыкі. 

Для гістарычнага развіцця чапавецтва характэрна тое, што вераванні, ма-
ральна-этьічныя нормы, правілы, погляды, спосабы вядзення гаспадаркі, якія б 
забяспечвалі дабрабыт кожнага чалавека і грамадства ў цэлым, назапашваліся ў 
пэўную сістэму, фарміруючы сацыяльны вопыт, перадаваліся з пакалення ў па-
каленне і ўсведамляліся як неабходныя на ўзроўні грамадскай свядомасці. Гэтая 
сістэма ўяўляла сабой сукупнасць дзеянняў, слоў, рухаў, магічных сімвалаў, зна-
кавых элементаў, якія схематычна адлюстроўвалі вераванні чапавека і ажыц-
цяўляліся паводле формульнага прынцыпу. Усе гэта на ўзроўні падсвядомага 
павінна было садзейнічаць дабрабыту чалавека, што абумоўлівала канстант-
насць выканання і забяспечвала ўстойлівае захаванне і пераемнасць зместу, ха-
рактару, форм пэўных працэсаў і з'яў асабістага і грамадскага жыцця. 

Сістэма вызначаных форм паводзін і вераванняў чалавека, якая ўяўляе са-
бой формулу выканання сімвапічна-знакавых дзеянняў і тэкстаў, традыцый-
насць якой абумоўлівае месца правядзення, выбар выканаўцаў і атрыбутаў, 
а таксама накіравана на пэўны аб'ект, праводзіцца ва ўстаноўлены час і мае 
акрэсленае функцыянапьнае значэнне, з'яўляецца абрадам. Ен уяўляе сабой 
своеасаблівую цырымонію, якая рэгламентавана правіламі і нормамі, прынятымі 
грамадствам і замацаванымі ў доўгачасовым карыстанні. У царкоўнай трады-
цыі - гэта рэлігійнае дзейства, якое ажыццяўляецца веруючымі з рознымі 
мэтамі, гэта ўсё тое, што можна аднесці да знешняга боку рэлігійнага жыцця: 
чыны, прадметы і дзеянні, якія маюць сімвалічнае значэнне. Такім чынам, цар-
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коўны абрад - гэта знешняе выяўленне веры чалавека. Таму станаўленне 
і развіццё царквы садзейнічапа змяненню царкоўных абрадаў, якія дапаўняліся, 
скарачаліся, пры гэтым захоўваючы веру нязменнаю. 

У народнай традыцыі абрады з'яўляліся неабходным кампанентам жыцця, 
яны суправаджалі чалавека ва ўсіх сферах жыццядзейнасці і асэнсоўвапіся як 
дзеянні, якія фактычна могуць стварыць падзею. Напрыклад, вяселле садзей-
нічала стварэнню новай сям'і, выкананне абрадавых дзеянняў Гукання вясны 
павінна было забяспечыць абуджэнне прыроды, разрыванне сланечніка па 
сімвалічным падабенстве ўплывала на разыходжанне хмараў і г. д. [1]. 

Паняцце «абрад» даволі часта пераклікаецца з больш шырокім паняццем 
«звычай», якое вызначае любыя дзеянні, якія паўтараюцца і замацаваныя тра-
дыцыяй. У складзе абраду можна выдзеліць вызначаныя сімвалічныя дзеянні, 
якія маюць найбольш архаічную форму або значэнне і, у некаторых выпадках, 
храналагічна папярэднічаюць абраду. Абрад складаецца з асобных рытуапаў, 
што ўяўляюць сабой замацаваную традыцыяй паслядоўнасць сімвалічна знач-
ных дзеянняў. Такім чынам, рытуал у складзе абраду з'яўляецца сістэмай звы-
клых сімвалічных дзеянняў, што паўтараюцца і арганізаваны ў адпаведнасці 
з пэўным парадкам. Абрадавы комплекс беларускага народа ўяўляе сабой 
сістэму абрадаў і звычаяў, рэгулюемых жыццём чапавека і ўвасобленых у яго 
светаўяўленні. Асновай жыццядзейнасці чалавека з'яўлялася аграрная гаспа-
дарка, якая заснавана на зладжанай сістэме народных ведаў. Вялікае значэнне 
мела захаванне і перадача ад пакалення да пакалення працоўных і бытавых 
ведаў, уменняў і навыкаў, а таксама звычаяў, абрадаў, сімволіка-знакавых 
дзеянняў, павер'яў, звязаных з асноўнымі жыццёвымі сферамі: сям'ёй, працай, 
узаемаадносінамі з іншымі членамі грамадства. 

Сістэматызацыя беларускіх абрадаў, рытуалаў і звычаяў садзейнічае больш 
глыбокаму вывучэнню чалавечага вопыту, захаванагаўтрадыцыйнай культурнай 
спадчыне беларусаў. Выдзяленне абрадавыхтыпаў можа быць заснавана на роз-
ных фактарах. Напрыклад, К. Чыстоў вызначае іх разнастайныя варыянты: эмпі-
рычная форма магічных сродкаў і спосабаў, мэтанакіраванасць абрадавых дзеян-
няў, умовы выканання, склад і сацыяльны статус выканаўцаў абрадаў, час пра-
вядзення, спосаб арганізацыі абрадавай прасторы, характар сувязі разнастайных 
відаў абрадаў і г. д. [2, с. 103-105]. Рускі даследчык К. Логінаў звяртае ўвагу на 
магчымасцьвыдзяленнятыпавыхгруп абрадаўузалежнасціадскладувыканаўцаў 
(«асабістыя», «групавыя», «абшчынныя»), ад полу і ўзросту людзей («мужчын-
скія» і «жаночыя», «дзіцячыя», «падлеткавыя», «мападзёжныя» і г. д.) [3]. 

Вызначэнне класіфікацыі беларускай абраднасці можа быць заснавана на 
асаблівых прыкметах розных кампанентаў абрадаў і звычаяў, аднак найбольш 
фундаментальным з мэтай сістэматызацыі з'яўляецца выдзяленне абрадавых 
відаў па наступных аспектах. 
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1. Аб'ект абрадавага дзеяння - вызначэнне тыпу абраднасці знаходзіцца 
ў пэўнай залежнасці ад галоўнага аб'екта абраду, спецыфіка якога рэгулюе 
наяўнасць тых ці іншых абрадавых кампанентаў і звязана з асаблівасцямі 
функцыянальнай накіраванасці абраду ў цэлым. Аб'ект абраду ўяўляе са-
бой чапавека, жывую істоту, прыродную з'яву, прадмет і іншае, усё тое, на 
што накіравана абрадавае ўздзеянне (магічныя або сімвалічныя дзеянні, 
тэксты, выкарыстанне атрыбутаў і г. д) . 

2. Час правядзення абраду - аднясенне абрадавых дзеянняў да пэўнага тыпу 
залежыць ад іх часавай прымеркаванасці. Абмежаванні часу правядзення 
абраду маюць вялікае значэнне для большасці беларускіх абрадаў, гэта 
адносіцца да вызначэння часу сутак (поўдзень, поўнач, раніца, вечар і г. д), 
дзён тыдня, квадры месяца, пары года ці канкрэтнай каляндарнай даты або 
звязана з наступленнем пэўнага жыццёвага этапу. 

3. Функцыянальная накіраванасць - вызначэнне тыпу абраду цесна звязана з 
тымі функцыямі і мэтавымі ўстаноўкамі, якія ставяцца пры яго правядзенні. 
Абрадавы комплекс мае некалькі агульных функцый - «кансалідуючыя, 
камунікатыўныя, мабілізуючыя, магічныя, выхаваўчыя, мастацка-эстэтыч-
ныя» [4, с. 11]. Аднак кожны канкрэтны абрад, накіраваны на вырашэнне 
пэўных задач, мае асабістае прызначэнне ў народным жыцці, што вызначае 
спецыфіку яго правядзення. Падабенства функцый абрадавых сродкаў 
садзейнічае пераходу іх з аднаго абраду ў іншы. Прыкладам можа стаць 
ачышчэнне вадой у купальскіх абрадах, а таксама ў абрадах, накіраваных 
супраць засухі, і інш. Спецыфіка вышэйназваных фактараў у складзе кан-
крэтнага абраду дазваляе вылучыць асноўныя тыпы абраднасці. Сістэма 
беларускай абраднасці ўключае наступныя групы абрадаў. 
Каляндарныя - абрады, якія ўяўляюць сабой наладжаную сістэму народ-

ных ведаў, звычаяў, сімвалічных дзеянняў і рытуалаў і заснаваны на гадавым 
народным календары, на вызначанай сістэме «свят, прысвяткаў, абрадаў, 
гульняў, ігрышчаў, пэўных дзён забарон, што замацаваны ў быце і фальклоры 
беларусаў праз спалучэнне язычніцкіх і хрысціянскіх кампанентаў і з'яўляюцца 
арыенцірам пры выкананні сельскагаспадарчых работ і адпачынкаўу гадавым, 
сезонным, месячным цыклах» [5, с. 20-21]. 

Сямейныя - абрады, якія вызначаюць асноўныя жыццёвыя цыклы, звяза-
ныя з пэўнай зменай сацыяльнага статусуўтрадыцыйным грамадстве. Самыя 
вызначальныя этапы ў жыцці чалавека суправаджаліся працяглымі рытуаламі, 
накіраванымі на «захаванне і працяг роду, паляпшэнне дабрабыту, ушанаванне 
продкаў, забеспячэнне перамогі добрых духаў» [4, с. 364]. 

Аднак сярод вышэйназваных груп можна асобна вылучыць абрады, якія 
адрозніваюцца спецыфічнымі асаблівасцямі. Аказіянальныя (лац. оссазіопаііз -
выпадковы) - гэта абрады, якія ўзнаўляюцца ў быце не рэгулярна, а толькі пры 
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неабходнасці ці ўзнікненні асаблівых, часцей крытычных, крызісных акаліч-
н а с м я ? Аказіянальная абраднасць характарызуецца своеасаблівым часам вы-
канГня(панёа^ходнасці) і накіравана на магічнае ўздзеянне на прыродныя 

< н Г ь я с ЛЬ зб
мэт

Дай змянення крытычнай сітуацыі ў жыцці соцыуму. 
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ХУДОЖННК-МОНУМЕНТАЛНСТ ВЛАДНМНР ФЕДЬКО - ОСНОВНЫЕ 
ЭТАПЫ ТВОРЧЕСТВА 

ТІіе агіісіе ргомбез а ЬгіеІ апаіузів оі тіігаіізі Регіко'з ііегііаде. 
Тііе аііііюг рауз аііепііоп іо іііе іарезігу зегіез, тгкз іп раіпііпд апб 
тотітепіаі бесогаіЫе зрііеге тгкз оі іііе агіізі, іосіізез оп сот-
ріех оЬіесі - іііе зііЬшау зіаііоп «боШеп баіе» іп Кіе^. Тііе аіііііогаізо 
ехатіпез іііе гоіе оі іііе агіізі іп іііе іогтаііоп оі а паііопаі аезіііеііс 
регсерііоп іп розі-соттітізі ІІкгаіпе. 

Прн внммательном нзученмн творческой деятельностм художнмка обрацца-
ешь вннманне на его ранннй понск собственного художественного ндеала, ко-
торый формнруется на уваженнн к творчеству М. Бойчука н художнмков его 
окруження, в нх едннстве с эстетмкой внзантнйского м украмнского мскусства. 
На фундаменте этнх выдаюшпхся явленнй мнровой культуры форммруется 

собственный опыт художннка. 
Образованне В. Федько получнл на отделеннк художественного текстнля 

Львовского государственного мнстнтута прнкладного н декоратнвного нскус-
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ства-учебного заведенмя, которое во времена 
стнческого реалнзма нмело собственную мет 
ков, форммровання творческой ннднв^дуаль 
возрождення. 

Начало творческого путн художннка хоро 
его ранннх гобеленов: «Ой на горе огонь г< 
«Украмнская народная песня» (1985-1987), 
(1985-1987) [1,с. 20]. 

Следует отметнть уннкальность подхода 
ственного образа, способностм к стнлнзацмм, 
стк мнровоззрення художнмка, сложнвшегс 
самосознання. 

Его жнвопнсь определенно графнчна, с че 
лннней, акцентнрована цветовымн пятнамн. П 
штабные элементы компознцнй, образуюідме 
прнзведеннй: «Распятне» (1992, х., м.), «Арху 
«Тромца» (1999, х., темпера), «Юрнй Дрогобыч 

Особого внммання достойны нзысканные і 
«Зопотые ворота», которая была открыта в Кш 
плекс мозанк стал одннм нз лучшнх мнровы> 
ментального мскусства, созданных в помеіці 
В. Федько н Г. Корень создалн современный і 
ный в нсторнческую канву ансамбль, «отмече 
Кабннета Мнннстров Укранны ГосударственноР 

Особенность обьекта - в декоратнвном убр 
пользованы мозанчные панно, выполненые в: 
ке, созданные по мотнвам летопнсей Кневскс 
колонны среднего зала, выполнены портреты і 
деятелей, а также нзображення восьмн древ 
зала разделен аркамн с мозанчнымн орнамені 
в мрпнчной обвязке, мотнвы которыхстмлмстк 
украшаюіднх ннтерьеры храмов Кневской Рус 
сочетаннежелто-голубых цветов, снмволмзнру 
ны. Отделка станцнн ассоцннруется с мозанкам 
соборов в Кневе, но одновременно с лнннарной 
тером рнсунка, продуманностью стнлнстнкн 
м органмзацней колорнта - э т о промзведення сі 

Художннк в своем творчестве подннмает вс 
анского подвнжннчества м мученнчества, что і-
тельностн становнтся ведуіцнм стммулом н по 
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